法務部矯正署嘉義監獄112年度第3季外部視察小組視察報告

製作日期:112年10月11日

一、 委員組成

召集人:鄭瑞隆

委 員:蔡宗晃、陳巧雲、林銘珠

二、 本季視察業務概述

(一)、視察計畫或本季視察重點

依112年度視察計畫,112年第3季視察重點:收容人皮膚病防治辦理情形

- 1. 本小組於112年9月22日上午9時30分,於嘉義監獄行政大樓會議室召開本年度第3季視察會議。於該次會議邀請嘉義監獄秘書與相關科室人員列席。
- 2. 由嘉義監獄業務科室提出視察重點簡報,由衛生科長陳美芬簡報。

(二)、視察委員提問、回應與建議事項:

【蔡宗晃委員提問】

由資料發現嘉監罹患蜂窩性組織炎收容人特別多,是類收容人常需使用抗生素,尤其蜂窩性組織炎可能

引發敗血症,對於嘉監罹患蜂窩性組織炎收容人外醫的情形如何?

【衛生科回覆】

蜂窩性組織炎收容人外醫及住院,佔本監外醫或住院收容人相當大的比率。皮膚方面的疾病如果治療不好,即會引起蜂窩性組織炎,目前健保署也希望能降低蜂窩性組織炎,但因本監收容人毒品犯與酒駕犯居多,其身體機能已受毒品與酒精影響,第一線抗生素治療已經沒有甚麼成效,傷口感染情形無法獲得改善,就須住院治療。

【蔡宗晃委員提問】

嘉監過去是否曾有因抗生素治療無效轉成敗血症之案例?

【衛生科回覆】

曾有部分罹患蜂窩性組織炎收容人演變成壞死性筋膜炎的案例。

【蔡宗晃委員提問】

有些法定傳染病的發作會以皮膚病的病徵顯露,如淋病、梅毒,甚至愛滋病,嘉監對新收收容人的篩檢機制為何?

【衛生科回覆】

本監針對新收收容人愛滋病與梅毒會抽血檢驗。如發現有感染愛滋病病例,本監會依照疾管署的規定通報,並依其 CD4值進行治療;如果是梅毒,本監會安排健保感染科門診

【蔡宗晃委員提問】

嘉監針對罹患梅毒或愛滋病收容人是否進行隔離?

【衛生科回覆】

本監針對罹患梅毒收容人並未予以隔離;而針對愛滋病收容人本監會收容於專屬工場。

【蔡宗晃委員提問】

對於嘉監疥瘡收容人病例很少,請衛生科說明。

【衛生科回覆】

疥瘡病例少原因,首先是沒有皮膚科專科醫師,其次因部分疥瘡的病徵會以濕疹呈現。目前治療疥瘡以口服藥物為主,輔以寢具、衣物消毒曝曬,而因疥瘡是傳染性皮膚病,本監也會針對同房收容人實施預防性投藥。

【鄭瑞隆委員提問】

對於皮膚病防治辦理情形的數據為何是110年1月至111年9月?

【衛生科回覆】

因為從去年9月以後,本監衛生科便著手辦理「健康監獄推動與實踐計畫」,按照人口密集機構相關規定,例如工廠廠護每千人要有護理師一名,本監目前收容人數超過2千人,而衛生科醫事人員目前僅有科長、藥師、護理師各一名,以現有人力業務量實在繁重。

【鄭瑞隆委員提問】

針對皮膚病防治,去年有本監收容人向民間司改會陳情舍房溫度過高…不知嘉監如何改善。

【總務科回覆】

現今環境溫度高是不爭的事實,本監舍房內由原本一台抽風機加上一台電扇,增加一台抽風機,來加速舍房內對流以減少濕度,如果要加上除濕機,對於預算恐無法負擔。

【秘書回覆】

以新竹監獄為例,舍房走道前後都有加裝工業用大型排風扇,增加舍房內空氣對流來減少悶熱感。但這牽涉到各機關建築結構,恐無法一體適用。因此我們會持續檢視適合本監建築結構的方案,來減少收容人不舒服的感覺。

三、 視察內容及處理情形

編號	案由	視察小組建議或意見	權責機關回覆
1	濟拮据、子女安置或子女犯案…		
2	有關嘉監對收容人皮膚病防治情形,特別是疥瘡的控制還算不錯。但是皮膚病滋生有部分原因是因為舍房溫度與濕度太高。 (提案者 鄭瑞隆委員)		

四、歷次視察建議處理情形(含解除追蹤、解除追蹤持續辦理、繼續追蹤等,此部分內容由機關提供,由外部視察小組視需要放入)

年度	季別	視察建議	機關辦理情形	追蹤辦理情形	管考建議
111	Q2	,可健收其慢好… 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。 。	嘉義監獄回覆: 本監納健保醫療採取整合 性醫療係所以快節 養養 養養 養養 養養 養養 養養 養養 養養 養養 養養 養 養 養 養	本監確實依中央流行疫情指揮中心規定指示辦理。目前本監沒有 covid-19確診病人。	解除列管
111	Q1	建議可以與非政府組織 (如教會)建立聯繫關 係,尋求宗教的力量來 改變出監收容人。	透過成功安置之案例,建立與合作機構之社會協助網絡,未來並嘗試尋求相關社會福利團體協助。	近期個案:受刑人呂○○因 假釋後無固定住居所而有安 置需求,本監已與「亞美州 病媒工程企業社」建立合作 聯繫關係。未來持續視實際 個案情形,建立民間資源	繼續列管 (請機關) 居) 居) 居) 展) 图 () 图) 图 () 图) 图 ()

				(如教會、宮廟、社會福利 基金會等)協助網絡。	
111	Q1	建議受刑人復歸轉銜安	1.透過每季召開之復歸轉	【調查科說明】	繼續列管
		置涉及與地方政府之協	銜會議,將相關問題反映	相關問題均透過會議紀錄函	
		調等跨部會問題時,應	予矯正署瞭解。	報予矯正署瞭解,矯正署已	
		尋求中央協助。	2. 將委員建議事項,依監	於111年2月7日函請衛生福利	
			 獄及看守所外部視察小組	部釋疑。	
			實施辦法第17條第3項規	【秘書室補充】	
			定,本案內容涉及上級機		
			關之權責,報由上級機關	日嘉監秘字第11100010810號	
			處理。	函報矯正署,並告知旨案	
				「因具通案性質,屬鈞署權	
				責,報請回覆說明,俾利將	
				處理結果回應本監外部視察	
				小組知悉。」	
111	Q2	確診患者若需要服用	視察委員以醫師角度,發	嘉義監獄回覆:	解除列管
		covid-19抗病毒用藥,	現本監部分收容人可能因	本監的健保醫療採取整合性	
		請負責問診醫師要仔細	年邁或本身身體健康不	醫療,所以快篩陽性病人,	
		評估是否可以服用抗病	佳,因此建議若收容人確	經看診確診後,醫師會評估	
		毒藥,以免造成嚴重副	診,應先注意其身體狀況	病史及目前服藥情形,若有	
		作用。	是否有其他慢性疾病(如	必要則開立抗病毒藥品,並	
		(提案者 蔡宗晃醫師)	肝功能不好或有凝血功能	監測病人狀況。	

111	Q3	本監辦理技能訓練之收容人出監後就業情形與	名、就業32名、	器護的明110年度出監34名、就業26名、就		解除列管
		他監辦理情形比較。 (提案者:鄭瑞隆委 員)	就業率55.2 %。	業率86.7%(南 監)	就業率69.9%(高監)	
111	Q3	每位收容人技訓成本與 他監比較有無差異。 (提案者:李妙純委 員)		110年度約14,200 元/每位收容人, 從事相關行業22 名。	110年度約14,050 元/每位收容人, 從事相關行業13 名。	解除列管
111	Q3	本監收容人申請減少作 業課程原因及未核淮原 因。 (提案者:蔡宗晃委 員)	課程。 二、作業導師隨時 收容人,會主 檢具證明依規 三、申請減少課程	對於身心狀況不佳 動關心、輔導,給 定協助申請減少作	容人身心狀況及作	解除列管

111	Q4	建議本監性侵治療増加有關性調適課程。(提案者林銘珠委員)		嘉義監獄門之 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 題 的 題 題 的 題 對 是 是 程 對 的 設 員 員 器 等 的 設 員 員 器 等 的 設 的 的 設 的 的 設 的 的 設 的 的 。 是 的 。 是 。 是 的 。 是 。 是 。 是 。 是 。 是	解除列管
111	Q4	輔導評估會議中有12名 收容人接受評估,當中 有6位未通過評估,後續 處遇如何擬訂或辦理? (提案者 鄭瑞隆委員)	議未通過之性侵案收容人後續處遇。	嘉輔微麗計通犯為足型障案社會關議計通別,與關係與關鍵與對無關。 對無關於人物,與一個人,與一個人,與一個人,與一個人,與一個人,與一個人,與一個人,與一個人	解除列管

]			
111	Q4	辦理收容人家庭支持方 案中,111年度辦理收容 人未成年照顧需求為0; 援助收容人高關懷家庭 方案每戶3000元似乎仍 有不足?(提案者 莊婉 婷委員)	心高關懷家庭補助金額,以目前的經濟環境而論,助益	嘉、 嘉、 嘉、 高、 高、 高、 高、 高、 高、 高、 高、 高、 高	解除列管
111	Q4	對於家暴收容人多有酒 癮、藥癮問題,建議安 排相關課程。(提案者 陳巧雲委員)	-1)1)10	嘉義監獄回覆: 家人在新收階段,社 明在新談,如因 京都。 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个 一个	解除列管

111	Q4	毒品處遇成效中課程滿 意度調查分析,提升正 念改變生理回饋課程對 同學的幫助滿意度。 (提案者 陳巧雲委員)	視察委員提出毒品處遇中「正念改變生理回饋」課程滿意度偏低問題。	嘉義監獄回覆: 對於是類課程對同學幫助的 滿意度偏低,本監會探究其 原因,並針對原因來設計課 程,使課程對同學更有幫 助。	解除列管
112	Q1	建議本監利用大型活動 (如懇親、演講等)持 續宣導外部視察制度。 (提案者 曾錦源委員)	回應矯正署傳真函調查實施 外部視察制度成果,請嘉監 配合大型活動場合宣導外部 視察制度。	場舍公告於公布欄或辦理大	解除列管
112	Q1	針對教化科辦理假釋情 形統計表內容修改。 (提案者 鄭瑞隆委員)	辦理假釋情形因為涉及個資 為政府資訊公開法的範疇, 辦理假釋情形統計表內容應 淺顯易懂讓民眾一目瞭然。		解除列管

112	Q1	建議嘉監多向收容人宣	收容人教育程度良莠不齊,	一教區教誨師平日於個別輔	解除列管
		導假釋假釋陳報流程與	尤其大部分收容人教育程度	導、場舍集體輔導或面對	
		要件。(提案者 莊婉婷		面懇親等活動中,向受刑	
		委員)	度陳報流程,因此建議嘉監	人說明陳報假釋相關規定	
		女 尺 /	多項收容人宣導假釋陳報流	與要件。	
				二針對新收、移監或累進處	
			程與要件。	遇進二級者,教區教誨師	
				在個別輔導時予以說明陳	
				報假釋相關程序。	
				三教區教誨師在受刑人陳報	
				假釋前會實施個別輔導,	
				並彙整該員提供之陳報假	
				釋相關資料。	
112	Q1	請嘉監針對假釋陳報未	對於假釋陳報未核准收容	一 對於假釋陳報未核准者,	解除列管
		核准收容人施以輔導。	人,一定會有情緒上的問	教區教誨師會將「法務部	
		(提案者 莊婉婷委員)	題,因此建議加強輔導是類	矯正署不予許可假釋決定	
		(化示石 在处对女员)	收容人,以紓解其情緒問	主要理由書」交由該員親	
				自收受,並施予個別輔	
			題,同時提供協助,提高下	導,除了告知其救濟程序	
			次陳報假釋通過的機率。	之外,並提供其相關建議	
				與努力方向,俾以提高下	
				次陳報假釋通過的機率。	
				二教區教誨師對於有情緒困	
				擾者,除了給予正面支持	
				與鼓勵之外;必要時,立	

				- 15 A 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1	1
				即轉介本監心社專輔人	
				員,協助受刑人調適心	
				情。	
112	Q2	從幼兒園餵食的藥裡含	站在醫師立場,針對保護性	本監精神科用藥皆為收容人	解除列管
		有巴比妥成分,提醒本	處遇收容人服藥安全,建議	看診後醫師處方用藥,由場	
		監注意收容人用藥安	盤點本監精神科用藥是否含	舍主管依醫囑發放並眼同服	
		全。	有足以引起致命成分或足以	用。	
		(提案者 蔡宗晃委員)	引起潛在的危險。		
112	Q2	製作視察主題簡報,多	建議日後有關視察主題簡	本監日後於製作業務簡報	解除列管
		加入辦理情形相片,讓	報,多加入一些辦理情形的	時,將增加主題活動照片的	
		外部視察委員了解實際	相片。	呈現,使視察委員能更瞭解	
		辨理情形。		業務活動的辦理現況。	
		(提案者 陳巧雲委員)			
112	Q2	112年1月至5月專業輔導	建議列出犯罪類型需專業人	本監為考量能使受刑人接受	解除列管
		人員晤談比率為16.4	員晤談優先順序,以提高專	完整的處遇計畫,現以刑期	
		%,是否看起來偏低。	業輔導人員晤談比率。	兩年以上受刑人,由專業輔	
		(提案者 林銘珠委員)	, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	導人員進行晤談,擬定處遇	
		(VCM II HOLMPX M)		計畫為優先實施對象,其餘	
				短刑期受刑人則注重出監調	
				查轉銜及復歸社會資源之連	
				結為主。112年1月至5月本監 新收入監刑期兩年以上者共	
				121名,專業輔導人員晤談計	
				49名,晤談比例達40.5%,未	
				來將持續提昇晤談之涵蓋	
				率。	

				T	
112	Q2	家庭支持概念,是讓收	建議在現有有關家庭支持活	本監目前辦理專業化的家庭	解除列管
		容人離開監所後如何與	動之外,對於一些個案增加	支持課程與活動說明如下:	
		家人相處,關係的調	專業化的家庭支持的課程或	一、藥癮者家庭支持服務方	
		整,家庭成員接納程度	活動,修護家庭關係。	案:由財團法人陽明教	
		的改善,培養復歸社會		育基金會承接,本(112)	
		的能力。		年度辦理3個班,共48	
		(提案者 鄭瑞隆委員)		位收容人參加,課程重	
				點有:	
				(一) 課程以家庭關係為主	
				軸:提供收容人自我	
				覺察、溝通技巧以及	
				家庭關係修復等相關	
				課程。	
				(二) 辦理親子共讀錄影:	
				教化科錄製收容人向	
				家屬敘說自己的心情	
				或對家人的關懷與感	
				念影片上傳	
				YouTube,並將網址分	
				别寄給家屬,有43名	
				收容人參與,家屬觀	
				看計79次。	
				(三)辦理家庭日活動:有	
				別於三節面對面懇親	
				的方式,在活動中老	
				的刀式 在四到一七	

	師與志工從旁協助帶
	領親子互動,並分享
	生活點滴,藉以縮短
	家屬與收容人距離。
	(四)個別處遇:在課程中
	如收容人有特殊議
	題,則轉介本監社工
	人員進行個別處遇。
	二、家庭宗教日(以本監聖經
	研讀班收容人14名,及
	其對基督教信仰有興趣
	之家屬為對象):
	辦理基督教家庭宗教日
	之目的為透過收容人及
	其家屬共同參與聖經研
	讀課程活動,增進彼此
	溝通頻率與品質,進而
	修復家庭關係,增進家
	庭連結。此外,期盼透
	過在監期間協助收容人
	及其家屬與基督教團體
	連結,出監後收容人亦
	能在家庭、生活及信仰
	上獲得延續性之服務及
	協助,增加收容人出監
	MACA - DAY PEND A CHI TIE

				所後正向人際關係之互	
				動,領受信仰對其人生	
				之改變,建立完整健康	
				之家庭關係。	
				三、心靈點滴讀報班家庭宗	
				教日(以本監大紀元讀報	
				班收容人12名,及有意	
				願參加家庭日之家屬為	
				對象)	
				藉由平日讀報班課程訓	
				練與心得,在家庭日活	
				動中發表與分享,以良	
				性對話的題材,促進家	
				屬了解收容人在監學習	
				情形,激發收容人積極	
				正面向上的動力,搭起	
				收容人與家屬間親情的	
				聯繫與互動,進而提昇	
				教化輔導效果。	
112	Q2	性侵犯處遇成效提會審	請嘉監提出需要何種犯罪類	, - , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	
	¥-	查、家暴犯處遇課程標		數多寡排序為毒品、強盜、	174 =
		· 本家犯處恐昧在标 · 本、毒品犯與酒駕犯再		款 · 奶性、槍砲、殺人、	
		犯危險評估量表,其餘	提供專業協助。	竊盜、公共危險,其中強	
		犯罪類型缺乏成效評估	WENT WAS	盗、詐欺、槍砲、殺人、竊	
		標準		盗等罪尚無處遇執行成效之	
		1亦 十		一 <u>一</u> 五 升 内 杰 处 也 机 7 从 X X —	

(提	案者 鄭瑞隆委員)	評估工具。考量受刑人常有 多類型罪名之結合,建議發 展一般型之通用評估工具,	
		以應實務所需,並避免某些 罪名因無評估工具而免受評 估之不公平現象。	

五、附件:法務部矯正署嘉義監獄112年第3季外部視察小組會議紀錄1份(含視察主題簡報 PDF 檔案)。